

## **Социологические аспекты развития неолиберальных взглядов на расовое равноправие в США**

**Олег Анатольевич Хлопов**

доцент факультета международных отношений, политологии и зарубежного регионоведения, кандидат политических наук

Российский государственный гуманитарный университет

Москва, Россия

rggu2007@rambler.ru

ORCID 0000-0002-5702-8288

Поступила в редакцию 14.03.2023

Принята 21.04.2023

Опубликована 15.05.2023

### **Аннотация**

В статье представлен анализ причин сохранения расовой дискриминации США и последствия, которые имеет расизм для чернокожих жителей этой страны в свете критической расовой теории. На протяжении большей части истории межрасовые проблемы были в центре внимания всех президентов США, а вопросы расовой дискриминации неразрывно связаны с позицией и подходами президентов США к расширению прав чернокожих американцев. Только во второй половине XX века под влиянием массового движения за гражданские права власти США предприняли значимые шаги по расширению прав и свобод афроамериканцев. В качестве методологической основы анализа используется критическая расовая теория (КРТ) с целью определить, почему расизм всегда был широко обсуждаемой темой в периоды деятельности практически всех администраций США и остается неразрешенной проблемой до сих пор. Сегодня обострение межрасовых противоречий в Соединенных Штатах приводит к политической активности афроамериканцев и их сторонников. Демографические изменения расового состава общества создают основу для формирования новой коалиции многорасовых и многоэтнических американцев, которые выходят с новыми лозунгами о справедливости и равенстве.

### **Ключевые слова**

расовая теория, расизм, рабство, афроамериканцы, неравенство, права и свободы, законодательство, Соединенные Штаты, президент США.

### **Введение**

Расовая дискриминация, равенство и справедливость сегодня являются ключевыми проблемами в Соединенных Штатах. Рабство, как социально-экономический институт по использованию принудительного труда чернокожих рабов, формально просуществовал в британских североамериканских колониях и США с 1619 по 1865 г. Но расовая проблем не была решена создателями Конституции США и Гражданской войной (1861-1865 гг.). В свою очередь, движение за гражданские права нанесло мощный удар по расизму в Америке, а законы о гражданских правах, принятые в США в 1960-е годы, запретили расовую сегрегацию, расширили права афроамериканцев, создали основу для полной ликвидации расизма. Эти изменения позволили говорить о ликвидации расовых проблем в американском обществе. Однако пережитки рабства сохраняются в Соединенных штатах и сегодня в форме системного расизма, встроенного во многие аспекты американского общества, и механизм «институциональной дискриминации» по-прежнему существует в США.

Из-за чрезмерного количества прорасистских высказываний бывшего президента Д.Трампа за четыре года его пребывания у власти в США обострились расовые проблемы и вопрос отношения к

афроамериканцам. В статье представлен анализ расизма через отношение президентов США к расовой дискриминации и через призму критической расовой теории.

### **Материалы и методы исследования**

Критическая расовая теория. Чернокорые рабы были насильно привезены в Америку с явным намерением с их помощью построить и поддержать экономику США. С момента появления рабовладения на американском континенте расизм стал неотъемлемой частью американской общественно-политической и культурной жизни. Раса – это понятие, отличное от расизма, но они связаны между собой. Ключевым элементом расизма является то, что он основан на восприятии как реальных, так и воображаемых различий между группами людей. Кроме того, эти различия присваивают ценности, которые приносят пользу одной группе за счет других групп (Bell, 2004). Власть распределяется на основе этих реальных и предполагаемых различий, создавая структурное неравенство, которое приносит пользу предполагаемой высшей группе и ставит в невыгодное положение подчиненные группы. Раса – это самый важный аспект в американском обществе, оказывающий огромное влияние на культуру и политику страны (Fredrickson, 1982).

Обращение к критической расовой теории КРТ (critical race theory-CRT) позволяет определить, как и почему расизм вплетен в историю США и в систему исполнительной власти. Несмотря на позитивные результаты периода борьбы за гражданские права 1960-х гг., расовое неравенство сохранилось даже после того, как были приняты законы о гражданских правах, и КТР исследует отношения между расами, расизмом и властью, предполагая, что превосходство белых во власти сохранится с течением времени (Ray, 2022).

Основы анализа критической теории возникли в середине 1970-х гг. в работах нескольких американских ученых-правоведов, в том числе Д. Белла, К. Креншоу, Р. Дельгадо, Ш. Харрис, Ч. Лоуренса, М. Мацуда и П. Дж. Уильямс. Ученые начали предлагать теории критических исследований о классах и экономической структуре, чтобы изучить роль законов США в сохранении расизма.

Критическая расовая теория берет свое начало в рамках правовой науки в 1980-х гг., бросив вызов общепринятому представлению о дискриминации по расовому признаку. Традиционный взгляд на протяжении десятилетий предполагал, что дискриминацию по признаку расы можно решить, расширив конституционные права лицам, подвергшимся дискриминации. Однако некоторые ученые-правоведы указали, что такие решения не были эффективными, потому что, по их мнению, расизм широко распространен и заложен в основу правовой системы США и общества в целом.

В социологии теория КРТ рассматривает политические, правовые и социальные структуры и механизм распределения власти через призму расы. Ключевой концепцией расовой критической теории является интерсекциональность (intersectionality) – влияние различных форм неравенства и идентичности на взаимосвязь расы, класса, пола и инвалидности (Collins, 2019).

Сторонники КТР рассматривают расу как социальную конструкцию, которая не имеет биологической основы. Расизм является результатом сложной, изменяющейся и часто тонкой социальной и институциональной динамики, а не явных и преднамеренных предубеждений отдельных лиц. При этом расовые предубеждения коренятся в правовых институтах и законах.

Представители критической расовой теории утверждают, что социальное и правовое толкование расы продвигает интересы белых людей за счет цветных, и что либеральное представление о законах США как о «нейтральных» играет важную роль в поддержании расово несправедливого общественного порядка (Bridges, 2018).

Дерек Белл, один из основателей критической расовой теории, выдвинул концепцию конвергенции интересов, согласно которой расовый прогресс в области гражданских прав связан с личным интересом белых. Другими словами, прогресс в области гражданских прав для чернокожих происходит только тогда, когда соблюдаются интересы белых либо они не ущемляются (Bell, 2004).

Кроме того, КРТ обеспечивает исторический контекст для анализа современных форм угнетения. С этой целью расовое господство структурируется в социальных институтах и через них формирует социальные отношения. Люди, которые действуют в социальных институтах (образование,

здравоохранение, правовые системы, политика, экономика и уголовное правосудие), следуют преобладающим расовым протоколам (процедурам, правилам и т. д.) тех институтов, чьи основы уходят корнями в расизм (Dalton, 2008).

По мнению американского социолога Барбары Грэм, критическая расовая теория предлагает резкую критику традиционных либеральных принципов и в то же время отвергает консервативные взгляды на равенство. Критически настроенные расовые теоретики стремятся выяснить, как апелляции к заслугам, нейтральности и равенству возможностей на самом деле препятствуют расовому прогрессу и способствуют постоянному угнетению цветных людей (Graham, 2018).

Таким образом, критическая расовая теория даёт возможность понять политические и социально-экономические процессы через призму расовых отношений, привелегированного положения белых во власти, а также через понимание того, как расизм вплетен в историю президентства США с момента основания этой страны и почему мифы и предрассудки расистского типа еще живут в сознании американцев (Нитобург, 2008).

### Результаты и обсуждение

Отношения президентов США к расовой дискриминации и правам афроамериканцев. Американский историк Уилбур Рич утверждает, что великая история Америки заключается в ее непоколебимой приверженности свободе и равенству, но расовые отношения по-прежнему играют лишь вспомогательную роль в дискурсе об институте американского президентства. Он отмечает, что одни президенты США уверяли белых, что расовые границы останутся неприкосновенными, в то время как другие обещали белым, что им нечего бояться, если уступить часть привилегий, или что улучшения в расовых отношениях не будут происходить за их счет (Rich, 2007).

Исследуя различные типологии президентского лидерства, он предлагает типологию президентских «жестов расового признания» и «политики улучшения ситуации». Согласно его оценке, все президенты, независимо от политической идеологии и партии, использовали жесты расового признания как в основном символические, индивидуальные или конкретные события, которые не приводят к каким-либо существенным изменениям в положении чернокожего населения.

В качестве примера У. Рич приводит встречу президента Теодора Рузвельта в 1901 г. за обедом с чернокожим педагогом Букером Т. в Белом доме, которая, хотя и считается важным прорывом в расовом этикете, представляет собой не более чем символический жест или жест расового признания в расовых отношениях.

В своей основополагающей работе «Американская политика и афроамериканские поиски всеобщей свободы» американские социологи, предлагают типологию политических взглядов американских президентов от Джорджа Вашингтона до Дональда Трампа. На основе их отношения к расовым проблемам они выделяют семь хронологических периодов администраций США: революционный (1789–1829), довоенный (1830–1860), период реконструкции (1863–1877), постреконструкционный (1880–1930), период гражданских прав (1930–1970) и постгражданский период (1970 – по настоящее время).

На основе анализа различных исторических и биографических источников, взгляды президентов США на расовую проблему идентифицируют каждого президента по следующему признаку: 1) сторонник превосходства белой расы, 2) расист, 3) нейтральный в расовом отношении, 4) амбивалентный в расовом отношении и 5) антирасист. Изучив всех президентов (за исключением президента Джо Байдена), исследователи пришли к выводу, что большинство из них не очень сочувствовали бедственному положению афроамериканцев и их стремлению к всеобщей свободе, и что большинство из них были либо враждебны, либо нейтральны, либо двойственны в своем отношении к правам афроамериканцев (Walton, 2017).

Согласно оценке американских социологов, от того, поддержит ли президент ряд вопросов, важных для афроамериканцев, будет зависеть общая форма американской политики (Tourse, 2018). Некоторые президенты видят необходимость проведения существенных перемен, в то время как другие представляют свою роль гораздо более узко. Так, Д.Кеннеди и Л. Джонсон поддержали борьбу за

гражданские права, а Эйзенхауэр ограничивал свою роль выполнением и соблюдением существующих законов. Президент имеет огромное влияние на определение вектора развития страны, поэтому, чтобы добиться успеха, чернокожим американцам необходима поддержка президента.

Общим для всех этих исследований является то, что они выдвигают на первый план конкретное поведение, которое характеризует взгляды президентов США и их политику в отношении расовых различий.

Система порабощения чернокожих тесно связана с американской историей и деятельностью каждого президента США, включая строительство города Вашингтон (Khushbu, 2019). Расизм, вера в расовое превосходство, согласно которому белые люди и их потребности имеют приоритет над потребностями других расовых и этнических лиц и групп, были и остаются социально-политическими проблемами, которые поляризуют американское общество (Т Jefferson, 2022).

Авторы Декларации независимости и Конституции США (все белые мужчины) считали черных африканских рабов, привезенных в Америку в начале 1600-х гг., низшей расой. Многие из отцов-основателей находились под сильным влиянием эпохи Просвещения в Европе XVIII в. Представления сторонников превосходства белой расы были широко распространены в трудах таких крупных деятелей эпохи Просвещения, как Монтескье, Вольтер, Кант и Локк. Джефферсон, автор Декларации независимости, воспринявший политические ценности эпохи Просвещения, в своей книге «Заметки о штате Вирджиния» (1785 г.) писал о чернокожих: «Когда я сравниваю их по способностям памяти, разума и воображению, мне кажется, что по памяти они равны белым; по разуму они намного хуже и по воображению они унылы, безвкусны и аномальны» (Иванов, 2005).

Лишь немногие президенты были сторонниками освободительной борьбы чернокожего населения за свои права. От первого президента страны Джорджа Вашингтона, срок полномочий которого начался в 1789 г., до Закари Тейлора, 12-го президента, проработавшего до 1850 г., многие из президентов США владели рабами, обладали политической властью в то время, когда большинству афроамериканцев, рабам или свободным, было отказано в праве голоса или в праве занимать политические посты, а также в работе в общественных местах и в получении достойной заработной платы (Tavernise, 2018).

Несмотря на моральные императивы новой нации, выраженные в Декларации независимости и воплощенные в Конституции и Билле о правах, отцы-основатели рассматривали рабство как «экономический и политический, а не моральный вопрос» (Bell, 2004). Дж. Вашингтон владел рабами на своей плантации Маунт-Вернон в Вирджинии, и когда он стал первым президентом и переехал в Филадельфию (тогда столицу страны) он взял рабов с собой. До своей смерти в 1799 г. он не освободил ни одного из своих рабов, но в своем завещании указал, что его рабы должны быть освобождены.

Во время Гражданской войны (1861–1865) президент-республиканец Авраам Линкольн 1 января 1863 г. издал Прокламацию об освобождении, постановив, что все лица, содержащиеся в рабстве в мятежных штатах, свободны. В 1865 г. Конгресс принял и штаты ратифицировали первую из трех поправок о Гражданской войне. Эти поправки к Конституции США были попыткой национального правительства США предоставить полные права и привилегии гражданства всем американцам. В 1865 г. 13-я поправка отменила рабство на всей территории США. В 1868 г. 14-я поправка предоставила бывшим порабощенным американцам полные права гражданства и дала им «равную защиту законов» США, а в 1870 г. Конгресс принял 15-ю поправку, предоставляющую всем афроамериканцам право голоса. Однако отмена рабства не решила проблему чернокожего населения, т.к. после этого в США распространилась расовая сегрегация.

13-я (отмена рабства, 1865 г.), 14-я (равенство всех граждан, 1866 г.) и 15-я (избирательное право для бывших рабов, 1869 г.) поправки к Конституции США были разработаны, чтобы предоставить полные права гражданства освобожденным афроамериканцам. Однако вскоре после принятия этих поправок, Верховный суд США начал выносить ряд заключений, ослабляющих федеральную защиту, заявляя, что они не распространяются на действия отдельных лиц (Николаев, 2011). В результате южные штаты приняли законы, которые лишали чернокожих избирательных прав. Некоторые из этих законов включали

регистрационные требования, необходимость прохождения тестов на грамотность, избирательное налогообложение и прочие оговорки.

Расовые проблемы и вопросы всегда находились в центре внимания каждого президента независимо от того, хотел ли он к ним обращаться или нет, преднамеренно и целенаправленно решал вопросы расовой дискриминации или по необходимости. Расовое неравенство изначально стало проблемным фактором в формировании и развитии американской нации. Каждый президент США вынужден был сталкиваться с проблемой межрасовых отношений, однако у одних результаты принятых решений и законов были положительными, у других не получалось полностью решить проблему предоставления равных прав и свобод афроамериканцам.

Обострение взаимоотношений между белым и чернокожим населением проявилось с созданием в середине XIX века Ку-клукс-клана – ультраправой организации, которая возникла по инициативе военных, участвовавших в Гражданской войне (Согрин, 2015). Члены этой организации выступали за превосходство белых, которые в качестве своего основного врага видели представителей негроидной расы. Однако среди жертв насилия оказались и белые, которые выступали за необходимость предоставления всех гражданских прав и свобод темнокожим американцам. Формально Ку-клукс-клан прекратил свое существование, но в южных штатах еще сохраняются разрозненные группы активистов.

Лишь во второй половине XX века некоторые президенты предприняли значительные усилия по решению проблем афроамериканцев в США с помощью конкретных политических решений.

Декларация об освобождении рабов была издана Линкольном в 1863 г. в первую очередь для победы в гражданской войне Севера против рабовладельческого Юга. Франклин Рузвельт, у которого была возможность проводить государственную политику, благоприятную для чернокожих, не смог этого сделать по политическим причинам: он чувствовал, что поддержка гражданских прав поставит под угрозу его коалицию избирателей, в которую входил большой блок белых избирателей с юга.

Однако преемник Ф. Рузвельта Гарри Трумэн был стойким сторонником гражданских прав афроамериканцев. Кроме того, Г. Трумэн считал принятие закона о гражданских правах чернокожих императивом «холодной войны». Многие коммунистические страны напоминали США об обращении с афроамериканцами всякий раз, когда американские власти пытались превозносить достоинства американской демократии и свободы.

В 1960 г. Джон Кеннеди, демократ, баллотировался на пост президента против Ричарда Никсона, республиканца, и победил на выборах, набрав 68% голосов чернокожих. Будучи 35-м президентом США, в 1963 г. он как американский президент произнес первую речь о расе после Авраама Линкольна и призвал Конгресс принять законопроект о гражданских правах, запрещающий дискриминацию во всех сферах общественного пользования. Д. Кеннеди был убит в Далласе, штат Техас, в 1963 г., а Линдон Джонсон, вице-президент, стал 36-м президентом США. Л. Джонсон пообещал, что законопроект Д. Кеннеди о гражданских правах станет законом (Fredrickson, 1982).

Л. Джонсону удалось убедить Конгресс принять три знаковых закона о гражданских правах: Закон о гражданских правах 1964 г, Закон об избирательных правах 1965 г и Закон о справедливом жилищном обеспечении 1968 г.

Закон о гражданских правах 1964 г. запретил расовую дискриминацию во всех местах общественного пользования. Запрет сегрегации и дискриминации сопровождался созданием ряда комиссий, которые должны были следить за соблюдением закона на практике. Закон об избирательных правах 1965 г. отменил ценз грамотности, положил конец методам отказа в голосовании и чернокожим гражданам. Гражданские и политические права афроамериканцев согласно 14 и 15 Поправкам Конституции были восстановлены (Никонов, 1988).

Президент Л. Джонсон решил не добиваться переизбрания в 1968 г. Республиканец Ричард Никсон выдвинул «южную стратегию». Используя расистские кодовые слова, в частности, такие как «закон и порядок», чтобы обратиться к недовольным белым избирателям на Юге, Р. Никсон с большим перевесом одержал победу на президентских выборах в 1968 г. (Browne-Marshall, 2017).

По большей части политика президентов США в интересах афроамериканцев была двойственной, начиная с президентства Франклина Д. Рузвельта и до настоящего времени, в основном из-за того, будет ли это стоить им политической поддержки белых или афроамериканских избирателей.

В 2006 г. Конгресс США при почти единодушной поддержке Палаты представителей и Сената повторно утвердил раздел 5 Закона об избирательных правах, который подтвердил право голоса по всей стране и приостановил проверку грамотности на общенациональной основе.

Закон включал специальные правила для штатов и населенных пунктов («подпадающие под юрисдикцию», в основном на юге) с историей расовой дискриминации, запрещающие любые изменения избирательного законодательства в этих местах до тех пор, пока они не будут одобрены Министерством юстиции США. Однако в деле округа Шелби против Холдера (2013 г.) Верховный суд США отменил формулу определения того, на какие штаты и населенные пункты распространяются эти ограничения.

После решения Шелби многие штаты по всей стране внедрили дискриминационную практику голосования, которая включает строгие требования правительства к удостоверению личности, а также объединение избирательных участков, делающее их менее удобными для избирателей из числа меньшинств (King, 2016).

В США миллионы американцев лишились права голоса из-за осуждения за уголовные преступления. Законы о лишении избирательных прав по всей стране сильно затрагивают афроамериканцев, и многие из этих законов являются пережитками расистских законов. По данным Центра правосудия Бреннана, юридического факультета Нью-Йорского университета только в трех штатах есть конституция штата, которая навсегда лишает гражданских прав граждан, осужденных за уголовные преступления в прошлом, но позволяет губернатору восстановить это право. Законы об избирательных правах осужденных преступников различаются от штата к штату. Если ненасильственные преступники выплатили свой долг перед обществом, им должны восстановить полные гражданские права. Исследования показывают, что лишение свободы афроамериканцев использовалось как форма лишения избирательных прав (Алов, 2022).

Обострение межрасовых отношений при администрации Д.Трампа.

За последние десятилетия расовый состав населения США изменяется и становится всё более разнообразным. При этом процесс расовой диверсификации неоднороден, и разные расовые группы вносят большой вклад в этот процесс (Austin, 2021).

После того как Дональд Трамп стал 45-м президентом США, он начал публиковать сообщения о статистике преступлений, сводящиеся к тому, что подавляющее большинство убийств в 2015 г. было совершено чернокожими.

В августе 2017 г. в Шарлоттсвилле, штат Вирджиния, коалиция граждан, называющих себя «альтернативными правыми», собралась в знак протеста против запланированного сноса статуи генерала Конфедерации Роберта Ли, выкрикивая такие лозунги, как «белые жизни имеют значение», «евреи нас не заменят» и «кровь и почва». Столкновение с небольшой группой противников протеста произошло в первую ночь и продолжилось на следующий день, в результате был убит один из протестующих против альтернативных правых (Lewis, 2016).

Д.Трамп не только помог повысить общественный авторитет этих различных альтернативных правых групп, но и один из его старших советников по вопросам политики, Стивен Миллер, предоставил группе право голоса в формировании государственной политики. Д.Трамп обратился к консервативным избирателям по всей Америке, опасавшимся утраты расового и культурного господства белых (Reuters, 2021).

Призыв Д.Трампа «сделать Америку снова великой» вместе с его лозунгом «Америка прежде всего» стали сигналом для многих консервативных белых в Америке, которые видели, что левые присоединились к меньшинствам (афроамериканцам и латиноамериканцам), которыми движут «антибелая ненависть», и были глубоко обеспокоены тем, что нация становится многонациональной. Они считали, что белые потеряли свою власть и привилегии, и хотели вернуть их.

Риторика Д.Трампа по расовым вопросам вызвала широкое осуждение, что дало повод обвинять его в высказываниях и действиях, считавшимися расистскими, хотя сам Д.Трамп неоднократно отвергал эти обвинения (Согрин, 2015).

### Заключение

Сегодня критическая расовая теория используется академическими учеными для анализа причин почему и каким образом расизм укоренен во всех аспектах американской жизни: от здравоохранения до жилья, от экономики до образования и системы уголовного правосудия. Сторонники этой теории утверждают, что эти системы были построены и защищены на протяжении поколений таким образом, чтобы дать белым людям преимущества, иногда способами, которые не являются очевидными, и которые приводят к усугублению неблагоприятных условий для чернокожих и других расовых и этнических меньшинств. Теоретики КРТ утверждают, что законам и правовым институтам в США изначально присущ расизм, поскольку они функционируют, чтобы создавать и поддерживать социально-, экономическое и политическое неравенство между белыми и небелыми гражданами, особенно афроамериканцами.

Противники КРТ утверждают, что постулаты теории основаны на повествовании, а не на доказательствах и рассуждениях, отвергают истину и стоят на анитилиберальных принципах. С 2020 г. консервативные законодатели США пытались запретить или ограничить преподавание критической расовой теории в начальных и средних школах. Сторонники таких запретов утверждают, что данная теория является ложной антиамериканской концепцией по отношению к белым людям, пропагандирует радикальные левые взгляды.

Таким образом, расовые противоречия и проблема взаимоотношений власти и чернокожего населения остаются важными аспектами современного американского общества. Оставшиеся механизмы системного расизма продолжают лишать многих афроамериканцев возможности полностью реализовать свой потенциал.

Сегодня в результате демографических процессов американская нация становится более разнообразной в расовом и этническом отношении. Чернокожие больше не являются крупнейшим меньшинством в стране, составляя 12,1% от общего населения. Латиноамериканцы, которые являются крупнейшей этнической группой, составляют 18,7% населения. Азиаты - самая быстрорастущая группа меньшинств - 5,9% населения, белые – 57,8%, две или более расы – 4,1%.

По оценкам демографов, к середине XXI века американская нация станет «страной меньшинства большинства» (majority-minority nation), где небелые будут численно превосходить белых. В сознании многих американцев этот этнорасовый переход предвещает политические, культурные и социальные изменения и кризисы. Одни воспринимают этот сдвиг как угрозу, которая подразумевает победителей и проигравших, другие полагают, что стирание расовых и этнических границ и разнообразие расово-этнического состава населения США будет больше сближать американцев, чем разъединять страну. У чернокожих появится шанс существенно увеличить свое влияние на власть за счет создания коалиций с единомышленниками всех рас и национальностей, что даст возможность усилить давление на две основные политические партии.

### Список литературы

1. Алов И.Н. Современные тренды динамики уровня расового разнообразия в США // США и Канада: экономика, политика, культура. 2022. № 10. С. 112-125.
2. Иванов Р.Ф. Негритянская проблема в гражданской войне в США (1861-1865 гг.). М. Ин-т всеобщей истории РАН, 2005. Ч. 1. 2005. 240, с.
3. Николаев Б.В. Содействие и противодействие расовой дискриминации в практике Верховного суда США: от "Плесси" до "Брауна" // История государства и права. 2011. № 10. С. 11-14.
4. Согрин В.В. США в XX-XXI веках. Либерализм. Демократия. Империя. М. Весь мир. 2015. 590 с.

5. Никонов В.А. Республиканцы: от Никсона к Рейгану. М.: МГУ им. М.В. Ломоносова. 1988. 288 с.
6. Нитобург Э.Л. О некоторых аспектах расовой проблемы в США на рубеже XX-XXI веков // Новая и новейшая история. 2008. № 1. С. 69-86.
7. Austin D.W., Bowser B.P. Impacts of Racism on White Americans In the Age of Trump. Palgrave Macmillan Cham. 2021, 414 p.
8. Browne-Marshall G.J. The Voting Rights War: The NAACP and the Ongoing Struggle for Justice. 2017. 258 p.
9. Bell D. Race, Racism and American Law. Aspen Pub. 2004. 792 p.
10. Bridges Kh. Critical Race Theory: A Primer Concepts and Insights. Foundation Press. 2018. 508 p.
11. Collins P.H. Intersectionality as Critical Social Theory. Duke University Press Book. 2019. 376 p.
12. Dalton C.H. A Practical Guide to Racism. Avery. 2008. 224 p.
13. Fredrickson G.M. White Supremacy: A Comparative Study of American and South African History. Oxford University Press. 1982, 384 p.
14. Graham B. Social Identity and the Law: Race, Sexuality and Intersectionality. Routledge. 2018. 263 p.
15. King B.A., Erickson, L. Disenfranchising the Enfranchised: Exploring the Relationship Between Felony Disenfranchisement and African American Voter Turnout // Journal of Black Studies. 2016. № 47(8), pp. 799–821.
16. Khushbu Sh., Juweek A. 400 Years since Slavery: a Timeline of American History // The Guardian. 2019. URL: <https://www.theguardian.com/news/2019/aug/15/400-years-since-slavery-timeline>
17. Lewis D. The White House Was, in Fact, Built by Enslaved Labor // Smithsonian Magazine. 2016. URL: <https://www.smithsonianmag.com/smart-news/white-house-was-fact-built-slaves-180959916/>
18. Reuters Fact Check. Fact Check-Trump had been Accused of Racism by Contemporaries Pprior to Presidential Campaign // Reuter. 2021. URL: <https://www.reuters.com/article/factcheck-trump-racism-idUSL1N2MT312>
19. Ray V. On Critical Race Theory: Why It Matters & Why You Should Care. 2022, 224 p.
20. Rich W. The Evolution of the African American Leadership Class: Gunnar Myrdal's Typology and the 21st Century" in Hans Krabbendam and Wil Verhoeven, eds., Who's the Boss? Leadership and Democratic Culture in America Amsterdam: VU University Press. 2007.
21. Tavernise S. Why the Announcement of a Looming White Minority Makes Demographers Nervous // The New York Times. 2018. URL: <https://www.nytimes.com/2018/11/22/us/white-americans-minority-population.html>
22. Tourse R., Hamilton-Mason J., Wewiorski N.J. Systemic Racism in the United States: Scaffolding as Social Construction. Springer. 2018. 175 p.
23. T Jefferson Th he Writings of Thomas Jefferson. Legare Street Press. 2022. 498 p.
24. Walton H., Smith R.C., Wallace S.L. American Politics and the African American Quest for Universal Freedom. Routledge. 2017. 434 p.



## Sociological aspects of the development of neoliberal views on racial equality in the United States

**Oleg A. Khlopov**

Associate Professor of the Faculty of International Relations, Political Science and Foreign Regional Studies,  
Candidate of Political Sciences

Russian State University for the Humanities

Moscow, Russia

rggu2007@rambler.ru

ORCID 0000-0002-5702-8288

Received 14.03.2023

Accepted 21.04.2023

Published 15.05.2023

### Abstract

The article presents an analysis of the reasons for the persistence of racial discrimination in the United States and the consequences that racism has for black residents of this country in the light of critical racial theory. For most of history, race issues have been the focus of attention of all US presidents, and issues of racial discrimination are inextricably linked to the position and approaches of US presidents to the empowerment of black Americans. Only in the second half of the 20th century, under the influence of the mass civil rights movement, the US authorities took significant steps to expand the rights and freedoms of African Americans. The critical racial theory (CRT) is used as a methodological basis for the analysis in order to determine why racism has always been a widely discussed topic during the periods of activity of almost all US administrations and remains an unresolved problem to this day. Today, the aggravation of racial contradictions in the United States leads to the political activity of African Americans and their supporters. Demographic changes in the racial composition of society create the basis for the formation of a new coalition of multiracial and multiethnic Americans who come out with new slogans about justice and equality.

### Keywords

racial theory, racism, slavery, African Americans, inequality, rights and freedoms, legislation, United States, US President.

### References

1. Alov I.N. Sovremennye trendy dinamiki urovnya rasovogo raznoobraziya v SSHA // SSHA i Kanada: ekonomika, politika, kul'tura. 2022. № 10. S. 112-125.
2. Ivanov R.F. Negrityanskaya problema v grazhdanskoj vojne v SSHA (1861-1865 gg.). M. In-t vseobshchej istorii RAN, 2005. CH. 1. 2005. 240, s.
3. Nikolaev B.V. Sodejstvie i protivodejstvie rasovoj diskriminacii v praktike Verhovnogo suda SSHA: ot "Plessi" do "Brauna" // Istorija gosudarstva i prava. 2011. № 10. S. 11-14.
4. Sogrin V.V. SSHA v XX-XXI vekah. Liberalizm. Demokratiya. Imperiya. M. Ves' mir. 2015. 590 s.
5. Nikonov V.A. Respublikancy: ot Niksona k Rejganu. M.: MGU im. M.V. Lomonosova. 1988. 288 s.
6. Nitoburg E.L. O nekotoryh aspektah rasovoj problemy v SSHA na rubezhe XX-XXI vekov // Novaya i novejschaya istoriya. 2008. № 1. S. 69-86.
7. Austin D.W., Bowser B.P. Impacts of Racism on White Americans In the Age of Trump. Palgrave Macmillan Cham. 2021, 414 p.

8. Browne-Marshall G.J. The Voting Rights War: The NAACP and the Ongoing Struggle for Justice. 2017. 258 p.
9. Bell D. Race, Racism and American Law. Aspen Pub. 2004. 792 p.
10. Bridges Kh. Critical Race Theory: A Primer Concepts and Insights. Foundation Press. 2018. 508 p.
11. Collins P.H. Intersectionality as Critical Social Theory. Duke University Press Book. 2019. 376 p.
12. Dalton C.H. A Practical Guide to Racism. Avery. 2008. 224 p.
13. Fredrickson G.M. White Supremacy: A Comparative Study of American and South African History. Oxford University Press. 1982, 384 p.
14. Graham B. Social Identity and the Law: Race, Sexuality and Intersectionality. Routledge. 2018. 263 p.
15. King B.A., Erickson, L. Disenfranchising the Enfranchised: Exploring the Relationship Between Felony Disenfranchisement and African American Voter Turnout // Journal of Black Studies. 2016. № 47(8), pp. 799–821.
16. Khushbu Sh., Juweek A. 400 Years since Slavery: a Timeline of American History // The Guardian. 2019. URL: <https://www.theguardian.com/news/2019/aug/15/400-years-since-slavery-timeline>
17. Lewis D. The White House Was, in Fact, Built by Enslaved Labor // Smithsonian Magazine. 2016. URL: <https://www.smithsonianmag.com/smart-news/white-house-was-fact-built-slaves-180959916/>
18. Reuters Fact Check. Fact Check-Trump had been Accused of Racism by Contemporaries Pprior to Presidential Campaign // Reuter. 2021. URL: <https://www.reuters.com/article/factcheck-trump-racism-idUSL1N2MT312>
19. Ray V. On Critical Race Theory: Why It Matters & Why You Should Care. 2022, 224 p.
20. Rich W. The Evolution of the African American Leadership Class: Gunnar Myrdal's Typology and the 21st Century" in Hans Krabbendam and Wil Verhoeven, eds., Who's the Boss? Leadership and Democratic Culture in America Amsterdam: VU University Press. 2007.
21. Tavernise S. Why the Announcement of a Looming White Minority Makes Demographers Nervous // The New York Times. 2018. URL: <https://www.nytimes.com/2018/11/22/us/white-americans-minority-population.html>
22. Tourse R., Hamilton-Mason J., Wewiorski N.J. Systemic Racism in the United States: Scaffolding as Social Construction. Springer. 2018. 175 p.
23. T Jefferson Th he Writings of Thomas Jefferson. Legare Street Press. 2022. 498 p.
24. Walton H., Smith R.C., Wallace S.L. American Politics and the African American Quest for Universal Freedom. Routledge. 2017. 434 p.